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BÁO CÁO

Tình hình quản lý, sử dụng và công khai tài sản công năm 2022

Kính gửi: Cục Kế hoạch - Tài chính, Bộ Tư pháp
Thực hiện Công văn số 51/KHTC-NSTS ngày 31 tháng 01 năm 2023 của Cục Kế hoạch - Tài chính, Bộ Tư pháp về việc báo cáo tình hình quản lý, sử dụng và công khai tài sản công năm 2022, Trường Cao đẳng Luật miền Trung báo cáo tình hình và kết quả thực hiện với một số nội dung chính như sau:

1. Báo cáo tình hình quản lý, sử dụng tài sản công
a) Thực trạng 
Trường đã có Quyết định số 1056/QĐ-CĐLMT ngày 26/11/2021 về việc ban hành quy chế quản lý và sử dụng tài sản công tại Trường Cao đẳng Luật miền Trung.

Công tác quản lý, sử dụng tài sản công tại Trường được thực hiện theo đúng quy định pháp luật và quy chế của Trường ban hành, có sự thống nhất, phân rõ trách nhiệm thẩm quyền của từng bộ phận và cá nhân và được cập nhập kịp thời việc thay đổi, tăng giảm, điều chuyển tài sản.

Việc mua sắm tài sản được thực hiện đúng theo tiêu chuẩn, định mức, quy định, đảm bảo tiết kiệm hiệu quả.


b) Đánh giá về mặt tích cực, hiệu quả, những tồn tại, sai phạm trong quản lý, sử dụng tài sản công của Trường

- Về mặt tích cực
 
 Trường đã nghiêm túc tuân thủ và thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý và sử dụng tài sản nhà nước trong khu vực hành chính sự nghiệp, thực hiện chế độ đầu tư, mua sắm tài sản từ nguồn vốn ngân sách nhà nước theo đúng quy định pháp luật. 

Sử dụng tài sản đúng mục đích, hiệu quả, tiết kiệm.

Công tác quản lý tài sản chặt chẽ, được tiến hành liên tục, xuyên suốt, đảm bảo việc cho việc thuận lợi trong quá trình quản lý.

- Tồn tại

Do thời tiết miền Trung khắc nghiệt, nắng nóng, mưa nhiều, độ ẩm lớn nên sau một thời gian dài sử dụng, nhiều thiết bị máy móc hay hư hỏng, dẫn đến tuổi thọ trung bình của thiết bị giảm xuống, kinh phí sửa chữa tài sản hằng năm tăng lên.

c) Đánh giá tình hình thực hiện kết luận, kiến nghị của cơ quan thanh tra, kiểm tra, kiểm toán nhà nước về quản lý, sử dụng tài sản công trong thời kỳ báo cáo: không có.

d) Tình hình cập nhật dữ liệu tài sản vào Phần mềm Quản lý tài sản công theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp tại Công văn số 5104/BTP-KHTC ngày 20/12/2022

Nhà trường đã cập nhật dữ liệu tài sản của Trường vào Phần mềm Quản lý tài sản công đối với những tài sản tại Trường có đến ngày 31/12/2017 và những tài sản tại Trường phát sinh từ ngày 01/01/2018 đến nay.

Nhà trường tiếp tục rà soát, kiểm tra phần tài sản đã nhập và phối hợp với cán bộ Cục Kế hoạch - Tài chính phụ trách hướng dẫn Trường để đảm bảo dữ liệu đầy đủ, chính xác.
đ) Kiến nghị các giải pháp nhằm hoàn thiện hệ thống pháp luật, nâng cao hiệu quả công tác quản lý, sử dụng tài sản nhà nước


Tiếp tục hoàn thiện hệ thống pháp luật về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước liên quan đến các trường học sử dụng vốn ngân sách nhà nước.


Tăng cường tổ chức các lớp tập huấn về công tác quản lý tài sản công cho đội ngũ công chức, viên chức trực tiếp thực hiện công tác quản lý tài sản để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

2. Lập báo cáo kê khai tài sản công
Không thuộc đối tượng kê khai.
3. Báo cáo tình hình quản lý số tiền thu được từ xử lý tài sản công

Năm 2022, tài sản xử lý (thanh lý): không có.

4. Thực hiện báo cáo công khai tài sản công 
Công khai tình hình sử dụng, thu hồi, điều chỉnh, thanh lý, tiêu hủy và hình thức xử lý khác đối với tài sản công (có phụ lục chi tiết kèm theo: mẫu số 09c-CK/TSC ban hành kèm theo Thông tư số 144/2017/TT-BTC ngày 29/12/2017 của Bộ Trưởng Bộ Tài chính).
Trên đây là báo cáo tình hình quản lý, sử dụng và công khai tài sản công năm 2022 của Trường Cao đẳng Luật miền Trung, kính báo cáo Quý Cục xem xét báo cáo lãnh đạo Bộ./.
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