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KẾ HOẠCH
Thực tập nghề nghiệp và thực tập tốt nghiệp lớp K5G, niên khóa 2016-2018 tại Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề huyện Minh Hóa 


Căn cứ Thông tư số 22/2014/TT-BGDĐT ngày 09/7/2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế đào tạo trung cấp chuyên nghiệp;
Căn cứ Quyết định số 1188/QĐ-TCLĐH ngày 16/9/2016 của Hiệu trưởng Trường Trung cấp Luật Đồng Hới về việc ban hành Khung chương trình Đào tạo trình độ trung cấp chuyên nghiệp ngành pháp luật của Trường Trung cấp Luật Đồng Hới;

Căn cứ Kế hoạch số 1356/KH-TCLĐH ngày 20/10/2016 của Trường Trung cấp Luật Đồng Hới ban hành kế hoạch đào tạo toàn khóa lớp trung cấp luật, khóa 2, niên khóa 2016-2018 tại Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề huyện Minh Hóa;

Trường Trung cấp Luật Đồng Hới ban hành Kế hoạch thực tập nghề nghiệp và thực tập tốt nghiệp trung cấp luật, lớp K5G, niên khóa 2016-2018 tại Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề huyện Minh Hóa như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Giúp học viên hệ thống hóa và củng cố những kiến thức cơ bản đã được học, nắm được tình hình công tác thực thi pháp luật tại cơ quan thực tập nói riêng và địa phương nói chung.
2. Yêu cầu

- Đảm bảo đúng kế hoạch đào tạo, đúng nội dung, chương trình và phù hợp với yêu cầu của các học phần cơ sở và học phần chuyên môn;

- Trong thời gian thực tập tại cơ sở, học viên phải có thái độ nghiêm túc, chấp hành đúng quy định của Nhà trường, tuân thủ kỷ luật tại cơ quan thực tập; hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao trong thời gian thực tập tại cơ quan;

- Học viên phải thực hiện đúng yêu cầu của Nhà trường đối với đợt thực tập, hoàn thành tiểu luận thực tập đúng thời gian quy định.

II. HÌNH THỨC, BỐ CỤC TIỂU LUẬN

Xem hướng dẫn làm các biễu mẫu thực tập, bố cục, trình bày Tiểu luận thực tập trên Website của Trường: trungcapluatdonghoi.edu.vn: 
Nhập: trungcapluatdonghoi.edu.vn (trên màn hình xuất hiện trang) → Trường Trung cấp Luật Đồng Hới, Chọn → Học sinh cần biết → Các biểu mẫu → Biểu mẫu thực tập.
III. NỘI DUNG 
1. Thời gian: Từ ngày 02/7/2018 đến ngày 17/8/2018.
2. Địa điểm
Học viên có thể đăng ký địa điểm thực tập nghề nghiệp và thực tập tốt nghiệp tại các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội (đặc biệt là ở cấp cơ sở), các doanh nghiệp, các tổ chức bổ trợ tư pháp (luật sư, công chứng, đấu giá tài sản,…) hoặc các cơ quan đơn vị khác có liên quan đến chuyên môn đào tạo pháp luật tại các địa phương.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Học viên

- Để chủ động và thuận lợi cho cá nhân trong quá trình thực tập, học viên chủ động liên hệ địa điểm thực tập tại các cơ quan, tổ chức theo quy định;

- Trong quá trình thực tập nếu phát sinh vấn đề mới hoặc có những khó khăn, vướng mắc học viên chủ động liên hệ với giáo viên chủ nhiệm và Phòng Đào tạo và Công tác học sinh để được hướng dẫn;

- Từ ngày 27/8 đến ngày 31/8/2018, học viên nộp phiếu tiếp nhận thực tập có xác nhận của đơn vị thực tập, nhật ký thực tập nghề nghiệp và thực tập tốt nghiệp có chữ ký của cán bộ hướng dẫn và xác nhận của đơn vị thực tập về Trường (qua giáo viên chủ nhiệm). Nếu học viên nộp quá thời hạn nêu trên, Nhà trường sẽ không nhận bài Tiểu luận thực tập của học viên (trừ trường hợp có lý do chính đáng).
2. Giáo viên chủ nhiệm
- Lập danh sách học viên đăng ký địa điểm thực tập gửi 01 bản cứng về Phòng Đào tạo và Công tác học sinh kèm theo 01 bản điện tử theo địa chỉ email: thuhangk34d@gmail.com trước ngày 17/6/2018;

- Hướng dẫn học viên nội dung thực tập, cách viết tiểu luận và nhật lý thực tập, giải đáp những thắc mắc của học viên về các vấn đề có liên quan vào 15h30 ngày 01/7/2018;

- Nhắc nhở, đôn đốc học viên nộp giấy xác nhận, nhật ký thực tập và 02 bài Tiểu luận về Trường đúng thời hạn quy định và chuyển về cho Phòng Đào tạo và Công tác học sinh. 

3. Phòng Đào tạo Công tác học sinh  
- Chuẩn bị giấy giới thiệu thực tập cho học viên, trường hợp có lý do chính đáng, Phòng Đào tạo Công tác học sinh cấp giấy giới thiệu thực tập lần 2 cho học viên;
- Phối hợp với các khoa chuyên môn theo dõi, đôn đốc, tổng hợp kết quả thực tập báo cáo Ban Giám hiệu;
- Tham mưu Ban Giám hiệu xây dựng Kế hoạch tổ chức các đợt kiểm tra thực tập tại các cơ quan, tổ chức mà học viên đăng ký.
4. Khoa chuyên môn

- Gửi danh mục tên đề tài tiểu luận thực tập nghề nghiệp, tên đề tài tiểu luận thực tập tốt nghiệp và phân công giáo viên hướng dẫn thực tập nghề nghiệp, thực tập tốt nghiệp cho học viên;
- Gửi danh mục tên đề tài và danh sách giáo viên phân công hướng dẫn viết tiểu luận cho học viên cho Phòng ĐT&CTHS chậm nhất vào ngày 24/6/2018.

Trên đây là Kế hoạch Thực tập nghề nghiệp và thực tập tốt nghiệp của lớp K5G tại Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề huyện Minh Hóa; trong quá trình triển khai kế hoạch nếu có vấn đề phát sinh thì các đơn vị có liên quan thông báo Phòng Đào tạo Công tác học sinh, báo cáo Ban Giám hiệu để kịp thời xử lý./.
	Nơi nhận:

- Hiệu trưởng (để báo cáo);

- Khoa chuyên môn (để thực hiện);

- GVCN lớp K5G (để thông báo);

- Lớp K5G (để thực hiện);

- Lưu: VT, ĐTCTHS (5).
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